

# 龙华谱写科学发展新篇章

美丽富饶的龙华区是镶嵌在海口的一颗耀眼明珠，是海口市的政治、经济、文化、金融和商贸中心，也是进出海口的城市门户和交通枢纽。东接美兰区、西邻秀英区、南依琼山区、北临琼州海峡，幅员面积为300.6平方公里，辖5个镇、6个街道办事处和三个经济开发区，总人口为47.5万。

1990年11月15日，经国务院批准成立龙华区，为县级市辖区。2002年10月，海口区划调整后更名为龙华区。

自建区以来，龙华区坚持把发展作为第一要务，以大力培育和发展新兴工业基地、热带高效农业基地、城市商贸中心为目标，不断改善投资发展环境，加大招商引资力度，调整优化产业结构，经济建设和社会各项事业取得了优异的成绩。先后被评为“全国创建文明城市工作先进单位”、“全国社区卫生服务示范区”、“全国科技进步先进集体”、“全国社会治安综合治理先进单位”、“全国民政工作先进单位”、“全国信息产业系统先进集体”、“全国国防教育先进单位”、“全国计划生育协会先进单位”、“全国计划生育一类先进单位”和“全国残疾人工作示范区”等20多项国家级殊荣，并荣获省双拥模范区五连冠。

## 一、组织建设不断深化，执政能力明显增强

1.党的组织建设更加完善。坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实党的十七大和省、市党代会精神，执政为民，狠抓落实。坚持重大事项决策制度，重要事项坚持在广泛听取意见的基础上，召开相应会议集体研究、集体决策。自觉接受人大代表的监督，强化政务督查督办。积极创新体制机制，政府的执行力进一步增强。

2.基层组织坚强有力。全区设有五个镇和六个街道办事处，下辖64个社区居委会和54个行政村委员会。2007年全区118个村(居)圆满完成换届选举工作，全部实现了党支部书记和村(居)委会主任“一肩挑”。玉沙、滨濂、面前坡等8个“城中村”的“村改居”工作全面完成。

## 二、国民经济发展良好，运行质量明显提高

1.经济实力不断增强。2007年实现生产总值184.84亿元，比上年增长12.9%；完成固定资产投资总额62.7亿元，比上年增长15.1%；社会消费品零售总额59.01亿元，比上年增长15.8%；完成财政收入31.7亿元，比上年增长12.5%；城镇居民人均可支配收入13916元，比增长15%；农民人均纯收入4519元，同比增长10.3%。

2.经济结构日渐优化。全区形成了以汽车制造、机械电子、食品饮料、生物制药、纺织化纤等五大产业为支柱的工业体系，辖区内规模以上工业企业有300多家，2007年工业总产值完成214.06亿元。大同商业圈、海星商业圈和金贸商业圈、东方广场、友谊商业广场和宜欣商业广场等已成为海口市广大市民的购物天堂。房地产开发投资大幅增长，玉沙村改造等新建项目必将成为未来的发展提高强有力的动力。

3.招商引资成果丰硕。通过出台奖励办法、扩大内外宣传等途径，形成了全方位、多层次、多领域的招商引资新格局，先后引进了海南汽车集团公司、亚太酿酒有限公司、亚洲豪苑等大型项目，形成了辖区经济的规模效应。注重培植开发税源，通过提供一流的服务，成功引进大新华航空公司、中国移动海南分公司、海口燃气集团等大企业总部入驻，做大总部经济，增加财政收入。



九龙绕都城 万民同欢

## 三、城乡建设日臻完善，城区品位明显提升

1.玉沙村改造成功推进。2007年11月至2008年1月，坚持政府主导、群众参与、让利于民的原则，举全区之力，用短短的43天完成了玉沙村33万平方米的拆迁任务。玉沙村的成功拆迁必将大大改善中心城区的整体环境，提高了我区的城市品位。

2.城市建设与管理成绩斐然。坚持堵疏结合管理模式，成功设立了国贸三横路、八灶路、广场路等疏导点。推行城区“网格化”管理，加大执法工作力度，加强“城中村”四个统一管理，被市政府评为环卫工作

“先进单位”。积极开展国家环保模范城市创建工作，推进绿化进社区、园林进街巷、城管进社区等活动。2007年拆除违法建筑15万平方米，投入1302.31万元改造37条街巷，安装28条道路385盏路灯，投入890万元完成龙昆北路东侧街景立面改造，绕城高速、海口港二期工程加快推进。

3.社会服务日臻完善。辖区内社会服务体系高效，其电子供应充足，信息通讯发达，邮政网点遍布各个街道、社区，科研机构和专业技术人员人才济济，会展产业日趋成熟。其优质的农副产品远销国内外。并形成了以中央银行、国有独资银行、股份制商业银行和农村信用社、信托投资公司和国际租赁为主

的多元化金融机构。国贸金融贸易区、海口保税区和农垦新城建设日新月异。

## 四、新农村建设稳步推进，乡村面貌明显改观

1.基础设施建设日臻完善。加大农业基础设施投入，全力推进治坡项目、综合整治田洋、加固水库、改造山塘、维修提水电灌站、维修水利渠道等工作。构建区、镇两级农业生产检测体系，连续三年顺利通过每年5次的国家农业部农药残留抽查检测。完成了新坡、龙桥、龙泉、遵谭四镇的总体规划，农村公路“畅通工程”全面实施。

2.社会事业成绩斐然。全区科技、教育、卫生等各项社会事业得到了全面的发展。基础教育改革扎实推进，职业教育步伐加快，农业科技服务水平明显提高，荣获了省“教育工作先进单位”称号。启动了城镇居民医疗保险，参保率达98%。深入推进建设新型农村合作医疗，参合率达97%。全面完成第一批农村卫生院改扩建工作任务。爱国卫生工作得到进一步加强。

3.文明和谐社区春意盎然。广泛开展以“四个三”活动为主要内容的文明和谐社区创建活动，全区50个社区居委会都成立了以中老年人为主体的文艺队，成立了55支社区志愿者服务队，实现了认种花木5000多株，认种率87.3%，认养花木1万多株，认养率92.8%，认管路灯1267盏，认管率98.5%。海星街道的“爱心邻里”、金宇街道的“爱心名片”、金贸街道的“爱心义工”、中山街道的“爱心门铃”、滨海街道的“爱心超市”、以及大同街道的“爱心银行”得到了广大社区群众的热烈响应，营造了和谐互爱的社区人际环境。

4.人民生活日益改善。先后举办了第二、三、四届冼夫人文化节和第一、二届农民运动会，积极参与和组织海南欢乐节、“万春会”、“文化下乡”等大型文化活动，全面开展全民健身运动，极大地丰富了人民群众的文化生活。海口公园、金牛岭公园、万绿园以及各处见缝插绿的街心公园为人民群众休闲娱乐提供了良好的场所。龙桥镇富道椰雕、新坡冼夫人文化节分别被定为国家和省级非物质文化遗产项目。大力促进城乡居民就业，每年组织多批农民外出务工。妇女儿童、老年人、残疾人的权益得到了更好的保障。

## 五、民生工程深得民心，人民生活明显改善



在安置区开工典礼上，玉沙人与改造工作者留下了亲密无间的一幕



龙华区实施万吨水泥工程支援新农村建设得到各界支持



远眺美丽的金贸区，黄一冰 摄



丰富多彩的群众社区活动

# 辉煌20年形象展示系列·海口秀英区

## 大产业集群与重点项目落户带来多重优势和机遇

# 锦绣前程看秀英



未来的秀英港区将建成美丽的“外滩”。这里不但是现代化集装箱枢纽港，而且是国际豪华邮轮港口。巨大的人流、物流和信息流，将使港口周边地区形成国际会议、会展、高端观光休闲度假酒店和高端房产等商业圈——临港经济将强劲拉动秀英区经济又好又快发展。

### 总投资9亿元建设新海港滚装码头

在秀英，不但正在建设海口港二期深水泊位，根据规划，在秀英粤海铁路北侧，还将建设一个总投资约9亿元的新海港汽车客货滚装码头，以满足秀英港、新港汽车过海轮渡运输业务搬迁需要。该港口将建设10个3000吨级汽车滚装泊位，1个5000吨级滚装泊位及相应的辅助生产设施。设计年吞吐量120万辆汽车及460万人次。目前，该项目正在进行前期准备工作，预计明年上半年动工建设。

### 依托港口区位优势形成现代物流中心

近十年来，秀英经济建设取得了显著成绩，工农业生产持续稳定增长，对外经济贸易蓬勃发展，国民经济以年均12%以上的速度持续增长。

秀英区同时制定了自己的奋斗目标：初步建成以特色农业为基础，以港口为依托，以新型工业、商贸物流业、山海特色休闲度假旅游业为支柱产业，实现可持续发展的海口新型工业集聚地、临港经济中心区、行政中心城区和环北部湾热带滨海休闲度假旅游胜地。到2010年，全区生产总值达到73.5亿元，年均增长11%。

### 未来海口发展的最大舞台

秀英区内资源丰富、生态优美，发展优势得天独厚，按照海口市“西拓”战略的规划，这里将是未来海口发展的最大舞台。随着行政办公和总部经济功能区、教育和高科技产业功能区、旅游度假功能区的建设，秀英将逐渐形成工业集中、物流畅通、新城崛起的大发展的良好局面。

### 具有山海特色的休闲度假旅游区

秀英是海口旅游资源最丰富的地区：既有全省唯一的

依托这些港口、粤海铁路和东环铁路、绕城高速公路、海榆西线、中线等港口和路网的建设，秀英将形成海口乃至全省的区域性现代物流中心。根据规划，在新海滚装客运港附近，还将建设一个现代化大型农副产品的批发物流中心。目前，计划投资上亿元的南港码头物流中心和罗牛山物流中心正在进行项目的前期准备工作。投资1亿多元的海口市烟草物流中心已于上月在秀英南海大道开工建设。

秀英区委书记陈笑波表示，秀英区将大力发展临港经济，将以秀英海口港为中心，建设临港商贸区；以秀英新海滚装客运港为中心，建设临港农副产品物流区；依托海口保税区将申请西移马村附近秀英区，建设临港工业园区——秀英区将充分利用港口资源，实现港区联动，以港兴区发展战略。到2010年，秀英区将初步建成以特色农业为基础，以港口为依托，以新型工业、商贸物流业、山海特色休闲度假旅游业为支柱产业，实现可持续发展的海口新型工业集聚区、临港经济中心区和热带滨海休闲度假旅游胜地。区长陆云飞表示，秀英的发展机遇得益于省委省政府、海口市委市政府的关心和支持。秀英区“一班人”将学习贯彻好党的十七大精神，把全区党员干部的思想统一到党的十七大精神上来，按照科学发展观的要求，抢抓发展机遇，带领全区干部群众万众一心，扎实工作，共建秀英美好明天！



# 秀英概况

秀英区位于海南省省会海口市的西北部，东接龙华区，西与澄迈县相邻，南与定安县接壤，北临琼州海峡，总面积511.5平方公里。共辖东山、永兴、石山、秀英、长流、海秀6个镇和秀英、海秀两个街道办事处，常住人口32万。

过去二十年，秀英区坚持发展为先、发展为大、发展为重，全区经济实力明显增强；农业产业结构调整明显优化；新型工业发展迅速，工业化进程加快；商贸、旅游业等第三产业快速提升；城乡发展得到统筹兼顾，城市化进程不断加快；精神文明建设不断取得新成果，和谐社会建设成效明显。二十年来，各项事业蓬勃发展，有力推进社会更加平安稳定，人民安居乐业。

秀英经济建设取得了显著成绩，工农业生产持续稳定增长，对外经济贸易蓬勃发展，国民经济以年均12%以上的速度持续增长。

秀英区同时制定了自己的奋斗目标：初步建成以特色农业为基础，以港口为依托，以新型工业、商贸物流业、山海特色休闲度假旅游业为支柱产业，实现可持续发展的海口新型工业集聚地、临港经济中心区、行政中心城区和环北部湾热带滨海休闲度假旅游胜地。到2010年，全区生产总值达到73.5亿元，年均增长11%。

### 未来海口发展的最大舞台

秀英区内资源丰富、生态优美，发展优势得天独厚，按照海口市“西拓”战略的规划，这里将是未来海口发展的最大舞台。随着行政办公和总部经济功能区、教育和高科技产业功能区、旅游度假功能区的建设，秀英将逐渐形成工业集中、物流畅通、新城崛起的大发展的良好局面。

### 具有山海特色的休闲度假旅游区

秀英是海口旅游资源最丰富的地区：既有全省唯一的